

张蕴岭研究员在中国区域国别学共同体成立大会上的讲话



张 蕴 岭

嘉宾介绍

中国社会科学院学部委员、研究员

山东大学讲席教授，国际问题研究院院长，东北亚学院学术委员会

北外推动成立区域国别学共同体有重要的意义，作为一个新的交叉学科，我们需要动员全国的力量来共建这样一个学科。关于学科共建我谈三点看法：

第一，区域国别学作为交叉门类下的一级学科，我们在认识上还是没有统一。我认为，它不同于原来的“学科+”的概念。为了推动区域国别研究和教学，教育部在区域国别学一级学科设立前，先下发文件，推动在原一级学科下设立二级学科，基本上沿着“学科+”的思路在做。这样做是有必要的，一是为原来的学科拓展边界，二是为建立新学科积累经验，这还可以继续做下去，特别是第一个必要性，比如说“外语+”。但是，现在有了区域国别学一级学科，做的方法，方向就不同了。区域国别学一级学科培养的人才不同于原来的“学科+”，是要培养新型的人才。我认为，需要用区域国别学的理论，教学方法培养人才。从区域国别研究看，它早就存在，成果很多，主要是在分散的学科指导下进行的研究，比如研究区域和国别经济的、政治的、社会文化的等等。但是，这样的研究在各学科里面是“小成果”，登不了“大雅之堂”，这是为什么很多学校的区域国别研究慢慢的都萎缩了，因为没有学科的支撑，发表成果难。现在区域国别学一级学科建立，最大的作用就是给区域国别研究和教学人才培养提供一个学科支撑，这一点需要我们从认识上和实践上有一个根本性的转变。

公布的区域国别学一级学科括号里列的是个原来的一级学科，并说可以授予不同的学位，这让大家产生了很多疑惑。大家自然会想，学生毕业了是授予经济学、历史学、文学，还是法学学位？我觉得都不是，如果是那样，就不需要一个一级学科，还是“学科+”的思维。我认为，将来我们培养的人才是区域国别学的学位，括号是体现区域国别学下的培养方向。例如，区域国别学下的经济学和经济学学科下是完全不同的。前者是交叉学科特征，后者是专门学科特征。交叉学

科下的经济方向，是综合性、交叉性的。现在有政治经济学，是政治经济的交叉融合，基础是政治学。区域国别下的经济方向，所涉及的因素，也就是交叉融合因素更复杂，至少包括政治、历史、法学因素，还可以更多。因此，一个交叉学科是新的研究方法、新的思维方式、新的思考定位，不是原来的加了一点东西，也不是授予原来的学位。

第二，需要现在抓紧时间创建国别区域学的理论体系，这个理论体系是庞大的工程。作为交叉学科，区域与国别学和别的学科有很大区别。我现在集中精力在国际区域理论方面做些贡献。我规划四本书，已经出了《区域国别学概论》，主要是为国际区域构建一个系统的理论框架；第二本年底完成，是《国际区域治理概论》，主要是为国际区域治理提供一个系统的理论框架，并且结合发展的实践，进行总结和理论分析；第三本是《国际区域组织》，主要是整理现有的国际区域组织的现状，为大家提供一个比较全面的资料参考，是由国际问题研究院的研究人员做的，还有一本是关于《国际区域观研究》，分析和系统理论各国的区域观是如何形成的。当今，区域化是一个大趋势，缺少这方面的系统理论，从区域国别学的角度来构建，与以往的国际区域研究不一样。学科建设需要推出一大批创新理论著作，推动构建中国特色的区域国别学理论和话语权。

第三，既然有了学科，就要有学科的知识体系。我们多年以来都感到在课题立项、学术评价和成果发表等方面，区域国别学是排不上位的。整体来看，所谓“高大上”的文章发表、评奖容易，国别的“小文章”没有地方发表，学科评估和成果认定方面都很困难，所以这是高区域国别研究的人才流失。

我认为，应该从课题立项、学术评定、成果发表等方面来进行支持，制定。硕博培养需要好的老师，需要好的理论与教材、教学方法，因此，区域国别学要

有系统的教材，教材要能体现交叉学科特点的综合性、专门性需要的特点。所以，要组织队伍，动员力量，设立专项资金，支持区域国别学硕博培养的教材体系建设，我希望共同体将来能够在学科建设，教材体系等方面起到很大的作用。